

胎儿肝脏外露 一出生就在产房动了大手术

鼓楼医院和儿童医院二十多位专家联手救治,目前,宝宝恢复良好

昨天,现代快报记者获悉,8月5日,南京鼓楼医院和儿童医院二十多位专家,“接力”为一名产妇和她刚出生的宝宝做手术。经过一个半小时的紧张手术,肝脏暴露在体外的女宝宝,被成功救治。

记者了解到,2011年,这两家医院就曾做过同样的手术,是全省首例产房联合手术。

通讯员 柳辉艳 庞芳
现代快报记者 刘峻



医生给宝宝做手术 通讯员供图

妈妈孕18周

查出胎儿有一个巨大的脐膨出

30岁的罗莉莉(化名)是南京一所高校的老师,去年年底有了爱情的结晶。孕18周时,罗莉莉在社区医院产检,医生发现胎儿“有些问题”,建议立刻到专科医院进一步检查。专科医院进行超声检查和羊水穿刺后,确诊胎儿有一个巨大的脐膨出,简单说,就是胎儿的肝

脏暴露在体外。

这个消息对于满怀期待的一家人来说,无疑是晴天霹雳。罗莉莉夫妻俩反复商量,并上网查询资料。他们了解到,2011年,南京鼓楼医院和南京儿童医院做过1例脐膨出产房手术。“既然有成功的先例,我们就要尽全力。”罗莉莉说。

妈妈孕20周

和家人商量后,决定留住宝宝

罗莉莉找到了鼓楼医院副院长、全国知名母胎医学专家胡娅莉教授。“胡教授告诉我们各种选择存在的利弊,并且给出中肯的建议,让我心里很踏实。”罗莉莉和家人商量后,一致决定继续妊娠,同时准备筛查孩子有无其他畸形。

万幸的是,经过上海、南京等地专家联合会诊,确定罗莉莉腹中胎儿除了脐膨出外,没有其他畸形。而脐膨出可以通过产房手术修补,如果修补成功,出生后的宝宝,将和正常孩子一样健康。

南京儿童医院新生儿外科主任唐维兵说,

脐膨出是十分罕见的先天性腹壁发育畸形,他们平均一年也就遇到个四五例。之所以选择在产房,即孩子一出生就实施手术,主要是考虑到患儿的肝脏、肠道都暴露在外,容易受到感染和损伤;其次,这些内脏裸露在外会加速患儿体温丢失,造成低体温。因此,产房手术可以有效减少并发症,胎儿的预后也更好。

不过,更早地进行手术也意味着更大的风险。唐维兵说,刚出生的婴儿对外界环境还不适应,手术耐受力差,稍微不注意就可能造成不可逆的损伤,所以对手术医生的要求也很高。

妈妈孕38周

住院准备,专家护士预演手术定位

罗莉莉住进了鼓楼医院产科,在医护人员的协助下做产房手术的各种术前准备。

专家告诉记者,鼓楼医院和儿童医院,共有产科、超声科、新生儿内科、新生儿外科、麻

醉科等二十多名顶级专家参与手术。为了万无一失,他们还在术前进行了一次预演,确定了手术需要的各种器械,以及每位专家和护士所在的位置。

8月5日

剖腹产手术无缝对接新生儿手术

上午10点,手术在鼓楼医院两间并排的手术室准时开始。

首先,由鼓楼医院产科王志群和戴毅敏两位主任为罗莉莉进行剖宫产手术。两名经验丰富的医生默契配合,小心翼翼地取出宝宝,保护膨出部位。断脐后,宝宝进行插管麻醉,转入另一间手术室,早已等候在旁的儿童

医院专家立即上阵。

专家们小心翼翼地剥离掉包裹着肝脏和肠子的囊膜,然后把它们缓缓地放回到宝宝的腹腔内。与此同时,密切观察宝宝的呼吸。为减轻腹腔压力,他们在宝宝腹壁缺损的位置放入人工补片进行修补。

一个半小时后,手术终于顺利完成。

几点疑问

宝宝术后情况如何?
能正常进食,伤口逐渐长好

唐维兵介绍,术后这段时间对宝宝来讲非常关键,甚至超过了手术本身。因为宝宝的腹壁缺损、腹腔容积比较小,将裸露的脏器回置以后,会对她的心肺等造成压迫,导致心率下降、呼吸困难,所以要密切观察,一有状况立即处理。

让人欣喜的是,在医护人员的精心治疗和护理下,宝宝终于挺过了这段适应期,可以正常地进食和排便,腹壁的伤口已经逐渐长好。上周宝宝已经出院了,大约两周后再回院复诊。

是否会留下疤痕?
不太明显,但会没有肚脐

手术对宝宝以后的生活是否会造成影响?

唐维兵介绍,因为手术是宝宝一出生就进行的,因此疤痕不会很明显,就是腹壁会没有肚脐。不过,以后可以通过皮瓣整形,再造一个肚脐,外观上和正常人一样,不会对生活产生什么影响。

还有什么先进技术?

胎儿宫内治疗等研究已逐步开展

据悉,2011年,鼓楼医院和儿童医院,曾联合实施了江苏首例产房手术。此外,无锡等地也实施过类似手术。

鼓楼医院副院长胡娅莉介绍,除了产房手术,目前,国外还有胎儿宫内治疗、孕期胎儿镜微创手术甚至开放性手术等。目前,对这些前沿性的医学研究,鼓楼医院已经逐步开展。

长三角货物快运列车昨首开 个人运货达不到10公斤 可帮忙“拼单”

快报讯(通讯员 陆应果 记者 刘伟娟)昨天晚上6点多,首列X702次货物快运列车由南京驶出,这标志着长三角货物快运环线列车正式运行。据南京货运中心工作人员介绍,按照百公里内距离计算,与公路运输相比,铁路运输费用大约低10元/吨每公里。“铁老大”变身“快运哥”,不仅能为企业降低运输成本,也能方便普通市民。

据南京货运中心工作人员介绍,X702次从南京出发,将经由京沪线、水蚌线、阜淮线、宁启线等循环行驶,最终回到南京西站。沿途经过徐州、蚌埠、淮南、阜阳、淮北、海安、扬州等地。

现代快报记者了解到,除了企业,铁路货运也将惠及普通市民。南京货运中心工作人员介绍,以运1吨货物为例,从南京到常州,走铁路运输(包括两头的公路接送)费用是96元,而全部采用公路运输,费用大约在200元。若是个人托运的货物不及最低标准的10公斤,铁路运输部门可以自动帮忙“拼单”。

据悉,此次开行的“长三角货物快运列车”,可提供“门到门”“门到站”“站到站”“站到门”等多种运输方式,且具备定点、定时、定车等优势。按照运价,货物越多里程越远,走铁路运输越划算。

目前,有需要铁路运输的企业或个人,通过快运业务办理站、公布的营业电话、铁路人员上门、12306网站“我要发货”、12306客服电话、上海铁路局官方微博微信平台等渠道,即可实现。

东航引进新机型 机舱内可“欣赏”星空



东航引进的新机型头等舱
东航江苏公司供图

快报讯(通讯员 杨海涛 记者 毛丽萍)昨天,东航发布全新VIS标识,并公布全新飞机外观涂装。同时,东航透露,在新机型上除了打造“五星级”空中服务体验外,乘客还可以在密闭的机舱内感觉到晨曦、黄昏、星空等昼夜变化。

据介绍,利用灯光,机舱内可变幻出23种不同的情景,让长途旅程变得精彩有趣,不再是单一的“白天与黑夜”。

昨天,东航新企业标识正式亮相,全球换标。同时,东航还透露,他们将引进全新波音777-300ER飞机与空客豪华型A330-200型飞机。

“这是一个充满亮点的机型。”据东航相关部门负责人介绍,波音777-300ER飞机采用头等舱、公务舱、经济舱布局,6个包厢式头等舱座位,52个公务舱座位,258个经济舱座位,所有旅客都可享受拥有百余部最新电影电视、时尚音乐游戏的全舱点播系统。

乘飞机,一向都很单调,在密闭的机舱里,只有“白天和黑夜”,但东航新机型改变了这一格局。

昨天,东航透露,今后,旅客在密闭的机舱内也能感觉到晨曦、黄昏、星空等昼夜变化,而且想要来场浪漫的机上求婚,还能有绚丽的灯光效果配合营造氛围。据介绍,在东航新引进的波音777-300ER机上,全舱采用了一种可以调节色彩和氛围的灯光,例如日出、日落、休闲、就餐等,多达23种不同的情景,让长途旅程变得精彩有趣。

同时,在全新的波音777-300ER上,东航还将加装空中互联网卫星系统,旅客在机上可使用wifi上网,完成机上转机、娱乐购物、预订目的地旅馆等各种各样的应用。